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1) Wieviel sind das?
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10 20 30
2) Zeige 10, 20, 30! 3) Zeige 1, 11, 21!
4) Zeige 5, 15, 25! 5) Zeige 9, 19, 29!

6) Was ist mehr? 7) Was ist weniger? 8) Zdhle

5 oder 157 10 oder 20? von 7 bis 11;
12 oder 22? 14 oder 9? “von 13 bis 18;
17 oder 13?7 21 oder 18? von 15 bis 21;
24 oder 28? 15 oder 142 von 22 bis 28;
12 oder 212 25 oder 212 von 9 bis 15!

9) Welche Zahlen fehlen in den Kdstchen?

1 4 7

20

23 25 28




1) 1+1
1M +1
2 +1
12 +1
22 +1

5 5+4
25+ 4
15+ 4
145
21+5

9) 20 +2
2542
23+3
2% +3
244

10

2) 341
13 +1
23 +1
14 +1
2 +1

6 6+3
16+3
26+ 4
26 +1
16+4

10) 21 + 4
25+5
245
20+6
2346

3)12+2
12+4
22 +1
2+5
23+3

717 +2
27 +2
1M+6
2+8
25+5

1) 21 +7
20+7
22 +8
20+8
2149

4 h+d
2%+ 4
23 +4
1245
2+5

8) 18 + 1
148
12+8
2545
13+6

12)13+3+3
N +4+4
25+ 3 +1
124+6+2
15+ 4 + 1
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1)1Z+1E=11E 14)1Z +5E 15) 2Z +1E 16) 1Z + 4E
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1Z+3E= 1Z +4E 2Z+5E 1Z+8E
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1) PaB auf!
Wir zdhlen von 30 bis 20:
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2) 10 —1 3)10—3 43— 6 5 9-—2
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6) 29 — 4 7) 28 —4 8) 27 —4 9) 26 —1
29 — 6 28 -5 27 —6 26 — 4
29 -8 28 —1 27 —2 26 —3
29—-7 28—6 27 —3 26 —2
- 29-—5 28 —8 27 —1 26 —5
10) 25 —1 1) 23 — 2 12) 17 — 4 13) 24— 4
25 — 4 23 —1 25 — 4 15—5
25-3 22 —1 18 — 4 27 —7
2 —2 2 -2 27 — 4 22 —2
2% —3 21 —1 9—4 18—8
14) 24 +1 15) 15 + 2 16) 7—4 17) 21+ 6
22 +1 25 —2 27 — 4 12+7
17 +1 18 + 2 1245 27 —6
27 —1 28 —3 22+5 30 -8
7+1 26 +3 25—5 29 -9
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13)10-0= 5
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6—0= 4
16 —0 =14
26—0 =2
25—-0=2

14)25—-0=21 1524 —-0=2

27 —-0=2%
13-0=1
24-0=2
19—-0=14

271-0=2
18—-0=10
15—-0=10
29-0=2
2-0=2
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26—0=23
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1) Wieviel sind das?

qeT m v | 888 M my

2) Zeige 10, 30, 20, 40! -
4) Zeige 5, 15, 25, 35!

3) Zeige 1, 11, 21, 31!
5) Zeige 9, 19; 29, 39!

6) Zdhle 7) Was ist mehr? 8) Was ist weniger?
von 9 bis 18; 13 oder 312 14 oder 162
von 17 bis 25; 21 oder 12? 32 oder 257
von 29 bis 34; 15 oder 172 21 oder 271
von 30 bis 40; 31 oder 28? 13 oder 112
von 15 bis 27! 19 oder 35? 24 oder 312
9) Welche Zahlen fehlen in den Kdstchen?
1 3 5 8 10
12 14 19
23 26 27 30
3 34 38
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1) 1+1 2) 242 3) h+4 H3N+5
1 +1 1242 C12+4 3245
2 +1 22 +2 23+ 4 3B+5
3 +1 32+2 3% +4 34 +5
3 +2 32+3 31 +4 35+5

5) 31 +6 6 32+7 7) 1+8 8 149
1246 1247 8+1 941
2346 247 1 +8- 1M1+9
3246 347 2148 2049
%+6 B+7 31+8 3M+9

9) 4+3+2 10) 24542 1My 31 +4+3
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¥9=30+0 3=30+0 B¥=0+3 =0+7

517=14+0 635=31+0 7)40=39+0 8 40=232+0
25=24+0 37=3%+0 40=35+0 0=3+0
36=23+0 39=232+0 40=237+0 30=2+0
28=25+0 36=35+0 40=36+0 20=17+0
13=11+0 38=33+0 40=38+0 0=31+0

9)39+0 =40 10)34+0=140 11)16+0=18 12)13+0 =17
374+40=40 32+D0=140 7+0=9 HN+0O=36
3B5+0=40 HN+0=40 25+0=2  23+0=27
3B+0O0=40 3B3+0=40 3B+0=239 32+0=39
%+0=40 26+0=3 15+0=18 34 +0=38

® 0O
1 +1 =2

10 + 10 =20

13) 1+ 1 14) 1+ 2 15) 10 +10 16) 10 +10 + 10

10 + 10 " 10+20 20 + 10 20 +10 + 10

24 1 2+ 2 10 + 20 10 + 20 + 10

20 + 10 20 + 20 30 +10 10 +10 + 20

30 +10 10 + 30 10 + 30 10 4+ 10 + 10 + 10
17)15= 1Z + 5E 18)1M=0Z+0E 19)3Z+2E=0

2=0Z+0E N=0Z+0E 1Z+5E=0

16=0Z+0E N=0Z+0OE 1Z+3E=0
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1) PaB auf!
Wir zdhlen von 40 bis 30:

Lo LI L 00 O ) 3 0 Fe] [ L]

00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 O0000e ‘00000 [eYeXol o2 4
40 —1 40 -2

2) 10 — 1 3)10 -3 440 —5 510— 8

20-1 - 40-3 10-6 40— 8

30 —1 10—4 0—-6 10— 9

40 —1 40— 4 10-7 0-9

40 -2 10-5 -7 40 —10

6) 40 —3 7) 9-2 8 9—4 93— 5

40—5 19 -2 29 -5 38— 6

-7 29 -2 39 -7 35— 4

40-9 39—2 36 —4 37— 3

40 -8 38 —2 15 —2 39— 7

10) 34 + 2 1) 37— 6 12) 4—1-1

3% —2 3%+6 40 —10 —10

3% +3 39 -7 30 —10 —10 /

34 —3 3B+7 40 — 20 — 10

3%+ 4 37 -7 40 —10 — 20
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1)30=35-0
30=38-0
30=38-0
30=37-0
30=3—-0

5) 39 =40 — O
29=230-0
19=2-0
9=10-0
38=140-0

9) 40 — 0O = 39
0-0=3
40 -0 =38
0-0=3
40 -0 =30

00000 00000
00000 00000
00000 0000O
o006
30=3-0
2)30=3 -0 310=15-0
30=23 -0 30=3 -0
30=3-0 20=126—0
30=3-0 30=3-0
30=40-0 20=2 -0
6)37=40—-0 7)35=140-0
B=40-0 37=40-0
3%=40-0 32=40-0
3%=40-0 38=140—-0
35=40-0 3=40-0
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 0000€
40-0=239
10040 -0 =33 11) 39— 0O =37
40-0=3 38 -0 =232
W-O=37" 37-0=31
40 —0 =35 33 —0=30
30 -0 =20 31 -0 =230

4) 30=34—0
10=19-0
20=25—-0
30=3 -0
20=29—-0

8) 38=239—0O
3N =35-0
32=38—-0
37=39-0
33=39-0

12) 35 —O = 32
29-0=2
18 —0 =12
3 —0=23
3% -0 =30
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1) Wieviel sind das?

Feee MmN Feee M m

00000 00000 10
00000 00000 20
00000 00000 30
00000 00000 40
00000 00000 50
2) Zeige 10, 20, 30, 40, 50! 3) Zeige 1, 11, 21, 31, 41!
4) Zeige 5, 15, 25, 35, 45! 5) Zeige 9, 19, 29, 39, 49!
6) Zdhle 7) Was ist mehr?  8) Was Ist weniger?
von 25 bis 31; 12 oder 212 15 oder 212
von 17 bis 22; 41 oder 142 47 oder 23?
von 8 bis 15; 13 oder 31? 35 oder.27?
von 35 bis 42; 17 oder 23? 18 oder 14?
von 45 bis 50! 38 oder 412 29 oder 34?

9) Welche Zahlen fehlen in den Kdstchen?

1 5 10
12 16
2 23 27
34 38 40
“ 45 )
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1) 1+1 2) 142 3) 1+5
1M +1 “+2 5+1
21 +1 1+3 s +5
31 +1 41 +3 “M+6
4 +1 4 + 4 “+7
5) 47 +3 6) 12 + 4 7) 1+8
4+ 6 34 +5 8+1
42+7 26 +3 1+8
46+ 3 4 +5 31 +38
“+9 5+4 41 +8
9 3+2+3 10) 4+1+4
13+2+3 15+2+3
23+2+3 21+2+5
B+2+3 32+3+3
43+3+3

22

43+2+3

4 4243
b +5
45+ 4
47 42
B+6

8 1+9
9 +1
249
31+9
M+9

M) M +3+5
Mh+2+3
Q2+4+3
W6+142
B+5+1
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NM=40+0 2 46=40+0 I 4=0+4 4)45=
4= 40+0 42=40+0 2=0+2" 36 =
47=40+0 48=40+0 45=0+5 18
45=40+0 4 =40+0 43=0+3
43=40+0 49=40+0 47=0+7

5)50=484+0 6 M=40+0 7)12=0+2 826=0+6

50 = 45 + 0O 14=10+0 2=0+2 13=0+3
50 =47 + 0O Q=40+0 32=0+2 %=0+4
50 =49+ 0O 2%=2+0 L2=0+2 H9=0+9
50 = 40 + O B=40+0 =0 +4 M=0+1

9)48+0=50 10)42+0 =50 11)17+0 =18 12)22+0=25
47 +0 = 50 4 + 0 = 50 24+0=26 B8+0=239
49 +0 =50 4 +0=50 35+0 =37 4 +0 =49
45+ 0 =50 43+ 0 =50 48 +0 = 49 % +0 =37
4+ 0 =50 35+ 0 =40 2+0= 8 42+0=4

13) 10 + 10 14) 10 + 30 15) 10 +10 + 10 16) 10 + 20 + 20

20 +10 10 + 40 20 +10 + 10 10 + 10 + 30
30 +10 20 +10 30 +10 +10 20 +10 + 20
40 410 40 +10 10 + 20 +10 10 +10 + 20
10 + 20 30 +10 10 + 30 + 10 10 + 20 + 10

17) 44=0Z+0OE 18)36=0Z+0E 19)'4Z + 8E
R=0Z+0E 8=0Z+0E 2Z +6E
46=0Z+0OE 7=0Z+0E 1Z+2E
50=0Z+0OE 16=0Z+0E 5Z+0E
38=0Z+0OE B=0Z+0OE 3Z+SE
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1) PaB auf!
Wir zdhlen von 50 bis 40:

(o] L1 O 00 (1 0 00 O [=1 L [

00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 0000e 00000 0O0OOee
50 — 1 50 —2

2) 10 —1 310 —2 450 —1 5) 50 — 7

20 —1 50 — 2 50 — 4 50— 9

30 —1 10-3 50 — 2 50— 8

40 —1 50 —3 50 -3 50— 3

50 —1 50 — 4 50 —5 50— 6

6) 30 — 4 7) 9-2 8 8—4 9) 47— 4

0-3 19 -2 38 -3 83— 2

20 -5 29 -2 18— 4 46— 5

10-2 39 —2 28 -3 8- 6

50 —7 49 -2 48— 4 45— 4

10) 49 — 7 1) 27 — 6 12) 5— 1— 1

4 -3 46— 4 50 — 10 — 10

8-6 35— 4 50 — 20 — 10

5—4 475 50 — 30 — 10

b—>5 -7 50 — 20 — 20
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1) 40=43—0
40=148-0
40=145—-0
W=142-0
40=50—0

5) 48 =50 — O
£2=5-0
4=5-0
46=50—-0
9=5-0

00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000
eee
O=43-0
N40=4-0 3)30=3-0
w=#-0 10=17-0
0=149-0 0=145-0
0=144—-0 0=25-0
40=147-0 40=142-00
M =50-0 7)42=4-0
B=5-0 48=5-0
45=50—-0 B=49 -0
7=5-0 M=148—-0
3B=40-0 th=145-0
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 ©0000€
50—0 =149

4)20=27 -0
10=13-0
40=44—0
30=38-0
40=4 -0

8) 46 =149 — O
45=48-0
L=147-0
M=49-0
43=50 -0

9)50—0 =49 10) 50— 0O =44 11) 44— 0O =40 12) 48 —0O =41

50—0=43
50 —0 =48
50 —0O =40

50 —0 =45

50 —0O =47
50—-0=4
50 —0O = 42
40 —0O =36

B3-0=4# 47 -0 =42
45-0 =42 50 — O = 47
H-0=4 0 —-0=3
46 —0 =43 30-0=22
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/
4
/4

/4
/4

mw /
w v

w W

////////// 50

. QOGO ¥

48 49 50



FP088 W PEREE MY

00000 00000 10
00000 00000 2
00000 00000 3
00000 00000 40
00000 00000 50

00000 00000 60

2) Zeige 10; 60, 20, 50, 40! 3) Zeige 1, 51, 11, 21, 41!
4) Zeige 5, 55, 35, 25, 45! 5) Zeige 9, 29, 49, 39, 59!
6) Zdhle 7) Was ist mehr? 8) Was ist weniger?
von 13 bis 24; 51 oder 15? 28 oder 377
von 35 bis 42; 25 oder 52 17 oder 212
von 29 bis 36; 35 oder 53? 53 oder 22?
von 48 bis 54; 54 oder 45? 56 oder 497
von 51 bis 60! 55 oder 49? 28 oder 527

9) Welche Zahlen fehlen in den Késtchen?

1 2 4 7 10
12 15 17 19
23 26 28 30
31 32 36 39
43 44 45 47 49
52 55 58
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28

1) 1+1
21 +1
3 +1
a4+
51 +1

5) 57 +3
54+ 6
5247
56 43
5149

9) 3+1+4
134+1+4
3B3+1+4
B+1+4
53 +1+4

2) 142
5142
143
5143
5144

6) 12 +4
35+2
53+ 2
45+5
54 +5

10)

3)

7

16+1+2
34 +2+2
“+4+1
52+4+2
53+3+3

145 4) 52+ 3

5+1 54 +5
51+5 55+4
51+6 57 +2
5147 53+6
1+8 8 1+9
8+1 9+1
31 +8 149
s +8 31 4+9
51+8 51+9
11) 51 +3 + 4
53+2+4

5+1+3

52+6+1

5 +54+1



Peiee / ...

1) 51 =50 +0
55=50 + 00
57 =50+ 0O
59 =50 + 00
53 =50+ 0

5) 51 =50 +0
15=10+0
52=50+0
25=20+0
57=50+0

9) 56 + 0 = 60
54+ 0 = 60
59 +0 =60
52+ 0 = 60
58 + 00 = 60

13) 10 + 10
20 +10
30 410
40 410
50 + 10

17)2Z+1Z+1Z =140

14) 10 + 20

2) 56=50+0
52=750+0
54=50+0
58 =50 + 0
55=50+ 0O

6)35=230+0
53=50+0
45=140+0
54=50+0
57=50+0

10) 57 + 0 = 60
55 +0 = 60
53+ 0 =60
51+ 0 =60

4 +0=5 .

20 + 20
30 + 20
30 + 30
40 + 10

18)

3Z+2Z+1Z=0
1Z+3Z+1Z=0
4Z+1Z+1Z=0
3Z+1Z+1Z=0

3)55=0
53=0
57=0
58=0
56=0

7)

1) 51+ 0
54 + 0
57+0
53+0
55+ 0

+2
+2
+2
+2
+2

=54
= 56
= 58
=57
=57

15) 10 +10 + 10

10 + 20 + 10
10 + 30 + 10
10 + 40 + 10
10 + 20 + 20

4Z +3E
5Z +4E
1Z+0E
6Z+0E
3Z +2E

19)

H27=0
B3=0
52=0
%=0
4=0

+7
+3
+2
+4
+6

8) 14=0
54=0
3% =0
%u=0
=0

+ 4
+4
+4
+4
+4

=58
=60

12) 54+ 0
8+0
53+0 =59
56 +0 =57
51+0 =58

16) 20 + 30 + 10
30 +10 + 10
10 + 40 + 10
40 +10 + 10
20 + 20 + 20

45=0Z+0E
56=0Z+0E
2=0Z+0E
B=0Z+0OE
18=0Z+0E

29



1) PaB auf!
Wir zéhlen von 60 bis 50:

00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 . 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 0000e 00000 00066
60 —1 60 — 2
2) 10 — 1 3) 10 —2 4) 60— 3 560 — 7
30 —1 60 —2 60 — 4 60— 9
20 —1 10-3 60 —2 60— 8
40 —1 60 —3 60 —6 60— 3
60 —1 60 — 4 60 —5. 60— 6
6) 40 —3 7) 57 —2 8) 56 —4 9) 55 — 4
30 —4 53 —2 505 B—7
20-5 58 — 2 58 —7 3%—5
10-6 54 —2 53 —2 54— 2
60 —9 59 =2 57 —6 28— 6
10) 25 — 4 117 — 4 12) 6— 1-1
39-5 5 —5 60 — 10 — 10
46—3 38—6 60 — 10 — 20
58 — 7. 59 —7 60 —20 — 20
19 -8 “—3 60 —30 — 10 -
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00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000
R=a=2-2c4 50=>54—0

1)50=54—0 2)50=5—-0 350=60—0 4 30=237—0O

50=57-0 50=5 -0 30=3-0 20=23-0
50=60—-0 50=52-0 20=30-0 10=16—-0
50=5 -0 50=>58—-0 10=18—-0 50=5 -0
50=5 -0 50=15—0 40=50-0 40=48-0

559=60—0 6)53=60—0 7)5%=58—-0 8 5=5-0

51=60—-0 56 =60—0 51=55-0 SM=5-0
58=60—-0 54=60—-0 52=59-0 52=60-0
52=60—0 55=60—-0 51=5-0 53=59-0
57=60—0 4 =50-0 50=>5 —0 54=57—-0

00000 00000
00000 o0000O©0
00000 00000
00000 00000
00000 o000O0O0

00eo0e V60666 . Ww-0O=5

960—0=352 10)52—0=50 11)20 —0O=17 12)38 —O=233
60 — 0O =55 59—-0=253 19 -0=1 48 — O=4
60 — 0O = 59 50—-0 =40 28 -0=22 57 -0=353
60 —0 =5 58 —0 =54 57 —0=5 60 — O =52
60 — 0O = 56 37 -0=31 43 —-0=# 56 —0O=51

31



w QOAOT &

. BP0V @ /

. BOPOP @ /I
. GGPPE & W
« BAPPE @ W
« BOPO0R & MW ...
« BOPOR & W/ ...

. BOPOT & WY ..,
. BOAOG & MWW ..
. QROOT & WM ..,
- OO & MM ...

" QOG0T @&

62 63 64 65 66 67 68 69 70



1) Wieviel sind das?

LR

)
Ry
sy

ey &/

10
20

40
50

70

OO0 000O0O
OO0 000O0O0
OO0 00000
OO0 00000
00 00000

2) Zeige 10, 50, 70, 40, 60, 20, 30! 3) Zeige 51, 1, 41, 11, 61, 21, 31!
4) Zeige 5, 45, 25, 65, 35, 15, 55! 5) Zeige 19, 39, 59, 9, 29, 69, 49!

6) Welche Zahlen fehlen in den Kdstchen?

1 4 8 10
12 16
2 ) 25 29
32 37 40
3 4 48
51 : 55 60
62 66 69

33



)21 +1
31 +1
A+1
51+1
61 +1

5) 64 + 4
62+3
65 + 2
66 + 4
68 +1

9 4+2+3
2%+2+3
M+2+3
1%h+2+3
64 +2+3

34

2 1+2 361 +5
61 +2 61 +6
143 61 +7
61+3 6 +8
6 +4 61+9
;

661+2  T7)36+4
16 +2 64 +3
62+3 46+3
26+3 65+3
63+ 4 56 +3
10) 16 +2 +1

54+ 4+1
38+1+1
62+6+1
BE5+2

BH62+2
63+2
65 +2
64 +2
66 +2

8) 66 + 4
53+7
Wb+4
35+5
27+3

1) 64 +2 + 2
61+5+3
62+3+3
65+2+1
63 +541



PPiei & /

1) 67=60+0
64=60+0
62=160+0
65=60+0
66 =60 +0

5) 61 =60+ 0
16=10+0
62=160+0
26=20+0
63=60+0

61=60 +1
2)68=60+00 3)65=0+5
sl=60+0  67=0+7
69=160+0 68=0 +8
63 =60 +0 62=0+2
67=160+0 6h=0+4
6)36=30+0 7)2=0+2
64=60+00 32=0+2
46=140+0 “2=0+2
65=160+01 52=00+2
56=50+0  62=0+2

& th=0+4
26=0+6
3=0+3
67=0+7
56=0+6

8 53=0 +3
13=0+3
3B=0+3
28=0+3
63=0+3

9)62+0=70 10)69+0=70 11) 63+0 =65 12) 61 + 0 =66

64 +0 =70
67 +0=70
63 +0 =70
65+0 =170

13) 20 + 10
30 +10
40 +10
50 + 10

60 + 10

61+0=70
68 +0 =70
66+0=70
60 +0=70

64 +0 = 68
67 +0 =69
62+ 0 = 67
65 +0 = 68

14)10+20  15) 10 + 20 + 20

20 + 20
30 + 20
40 + 20
50 + 20

20 +20 + 20
30 + 20 + 20
20 +10 + 30
30 + 20 + 20

66 + 0 = 68
69+0=70
62 +0 = 67
64 + 00 = 68

16) 50 + 10 + 10
30 +10 + 20
30 + 30 + 10
40 +20 +10
20 +10 + 40
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1) PaB auf!
Wir zdhlen von 70 bis 60: A

@
OO0 0O00EDD LR

00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 O0OO0OO0O0OO 00000 000O0O
00000 00000 00000 00000
00000 0O000® 00000 OO0OOe€e
70 —1 70 —2

2) 10 —1 3)10 ~2 4) 70 =5 5 70— 3

30 —1 70 -2 70—7 70 — 10
40 —1 10-3 70—6 70— 4
20 —1 70 —3 70 —9 70 — 1
70 —1 70 — 4 70—8 70— 2
6) 60 — 5 7) 63 —2 8) 62 —1 9 49— 5
50 —3 67 —5 69 —17 57— 5
30-—-7 65 —3 66 — 4 68 — 5
40 —2 68 — 4 67 —5 26— 5
70 —6 64 — 2 61 —1 37— 5
10) 27 —4 11) 37 — 4 12) 7—-1-1
48 — 6 18 -5 70 —10 — 10
36—5 45 — 4 70 — 20 — 20
59 -7 26 —3 70 — 30 — 30
67 —3 69 —6 70 — 40 — 10
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1) 60 = 68 — O
60=62—0
60=65—0
60=67—0
60 =63 —0

519=120-0
39=40-0
9=5-0
69=70-0O
29=23 -0

9) 70 — 0O = 69
70 -0 =67
70 -0 =65
70 -0 = 68
70 -0 = 66

00000
00000
00000
00000
00000

00000
00000

10) 69 — O = 68
69—0 =65
69 —0O =62
69 —0O =64
69—0 =63

00000
o066

3)50=60—0
30=3—-0
0=4-0
60=65—0
20=30—0

7)67=70 -0
65=70—0O

00000

0000©

11) 68 — O = 66
64 —0 =63
67 —0 = 61
66— 0O =62
65 —0 =63

60=68 -0

4 30=37-0
60=62—0
20=2—-0
50=58—0
60=67—0

8 69=70—0
63=65-0
62=266—0
61=64—0
68=69 —0O

70 -0 =69

12) 63 — O = 60
3 —0 =3
64— 0 =62
46 —0 =44
67 —0O = 6
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Wir zeigen die Stunden. »

1) Zeige 1 Uhr; 2 Uhr, 3 Uhr, 4 Uhr, 5 Uhr!
2) Zeige 7, 8, 9, 10, 11, 12 Uhr! 3) Zeige 3, 6, 9, 12 Uhr!

4) Zeige 6, 12, 3, 9 Uhr! 5) Zeige 1, 2, 4, 5 Uhr!
6) Zeige 7, 8, 10, 11 Uhr! 7) Zeige 1, 3, 5, 7, 9, 11 Uhr!
8) Zeige 3,1, 6, 2, 5, 9, 8, 7, 12, 10, 11 Uhr!
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Welche Ziffern stehen zusammen?

Schreibe:
1) 1 und 13 2) 4und O 3)7und O 4) 10 und O
2und O 5und O 8und O 11 und O
3und O 6und O 9 und O 12 und O

Zeige auf dem leeren Ziffernblatt:

5 14Uhr  6)16Uhr  7) 20Uhr  8) 18Uhr  9) 24 Uhr

17 Uhr 18 Uhr 13 Uhr 15 Uhr 19 Uhr

13 Uhr 21 Uhr 22 Uhr 23 Uhr 20 Uhr

15 Uhr 19 Uhr 24 Uhr 14 Uhr 17 Uhr
10) Zeige 13 Uhr! 11) Zeige 15 Uhr! 12) Zeige 19 Uhr!

13) Zeige 20, 17, 21, 18, 23, 19, 22, 24 Uhr!

14) Wieviel Stunden hat ein Tag?



1) Wie spiit ist es?

am Morgen am Vormittag
. \\l /
-
/o \

am Nachmittag am Abend

Stelle die Zeiger!

2) 1 Uhr 3) 2Uhr 4) 7Uhr 5) 5Uhr 6) 4Uhr

3 Uhr 4 Uhr 11 Uhr 1 Uhr 2 Uhr
6 Uhr 8 Uhr 2 Uhr 7 Uhr 8 Uhr
9 Uhr 5 Uhr 6 Uhr 12 Uhr 11 Uhr
12 Uhr 10 Uhr 3 Uhr 9 Uhr 6 Uhr

Stelle die Zeiger!

7) 13Uhr  8) 16 Uhr 9) 20 Uhr  10) 14 Uhr  11) 24 Uhr

15 Uhr 14 Uhr 23 Uhr 17 Uhr 20 Uhr

18 Uhr 17 Uhr 18 Uhr 13 Uhr 19 Uhr

21 Uhr 19 Uhr 24 Uhr 21 Uhr 23 Uhr

24 Uhr 22 Uhr 15 Uhr 16 Uhr 18 Uhr
12) Wann stehst du auf? 13) Wann gehst du zur Schule?
14) Wann 1Bt du zu Mittag? 15) Wann gehst du zu Bett?
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1) 7Pf+3Pf
16 Pf + 4 Pf
23 Pf + 5 Pf
42PF + 7 Pf
64Pf + 6 PF

@

Finfpfennigstiick
(fir funf Pfennige)
5Pf

5) Zdhle die Pfennigstiicke zusammen!

Das ist ein Pfennig
Wir schreiben: 1 Pf

2) 11 Pf + 3 Pf
25 Pf 4 4 Pf
46 Pf + 2 PF
38 Pf + 1 Pf
53 Pf + 6 Pf

3) 8Pf—2Pf
36 Pf — 3 Pf
25 Pf — 4 Pf
44 Pf — 1 Pf
68 Pf — 6 Pf

Zehnpfennigstiick
(fur zehn Pfennige)
10 Pf

4) 25Pf + 3 Pf
36 Pf — 4 Pf
48 Pf + 2 Pf
69 Pf — 6 Pf
52Pf + 5Pf

Finfzigpfennigstiick
(fur finfzig Pfennige)
50 Pf
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1) 10Pf + 5Pf+1Pf 2) 50 Pf + 10 Pf + 10 Pf

10Pf+ 1Pf+1Pf 50Pf +10Pf + 5Pf
10 Pf + 10 Pf + 5 Pf 50Pf+ S5Pf+ 5Pf
10 Pf + 10 Pf +1 Pf 50Pf+ 5Pf+ 1Pf
10Pf + 5Pf+5Pf 50Pf+ 1Pf+ 1Pf

3) Zdhle die Pfennigsticke zusammen!

® 000 ®0 00

00 ®

06 ® (OJNO)

4) 20Pf + 10 Pf 5) 30 Pf + 5 Pf 6) 60 Pf — 10 Pf

20 Pf + 30 Pf 40 Pf + 8 Pf 30 Pf — 20 Pf
10 Pf + 30 Pf 60 Pf + 9 Pf 40 Pf — 10 Pf
40 Pf + 20 Pf 20 Pf + 5 Pf 40 Pf — 20 Pf
50 Pf + 20 Pf 50 Pf + 6 Pf 40 Pf — 30 Pf

7) Inge hat 50 Pfennig in der Sparbichse.
Sie steckt noch 20 Pfennig hinein.
Wieviel Geld ist jetzt in der Sparbichse?

8) Peter hat fir 40 Pfennig Sparmarken geklebt.
Er klebt noch Sparmarken fir 30 Pfennig.
Fir wieviel Geld hat er jetzt Sparmarken geklebt?
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Das ist eine Mark

Wir schreiben: 1 M

1) 10M+ 1M
10M+ 2M
10M+ 5M
10M +10M
10M+ 3M,

410M—5M
10M=—2M
10M—1M
10M—8M
10M—4M

7) 50M +20M
50M +10M
50M+ 5M
50M+ 2M
50M+ 1M

M

oy

IO

Das sind zehn Mark

10M

2)10M=5M+ OM
1OM=9M+ OM
10M=6M+ OM
10M=2M+ OM
OM=1M+ OM

5 20M + 10M
20M +20M
20M+ 5M
20M+ 2M
20M+ 1M

8)20M=10M + OM
20M=15M+ OM
50M=20M+ OM
50M=40M+ OM
S50M=45M+ OM

3)10M=3M+ OM
10M=7M+ OM
10M=5M+ OM
10M=8M+ OM
10M=4M+ OM

6 20M=10M+ O
20M=20M+ O
20M=15M+ O
20M=19M+ 0O
20M=18M+ O

9)10M= 5M+ OM

20M=11M+ OM
50M=30M+ OM
20M=17M+ OM
50M=49M+ OM

43



» OROO®
HCOCO0
" EOOO®
» OOOO®
" OROO®
» @OOO®
" OOOO®
ECOCOC
» OPOO®
» OOOO®
» OEOO®
» OOOOO

61 62 63 64

n 72 73 74

44

65
75

70 + 1
70+ 2
70+ 3
70+ 4
- 70+ 5
70+ 6
70+ 7
70+ 8

70+ 9

OOOO® 70 +10

69 70

78 79



®

1=70+1

N71=70+0 2)76=70+0 3)79=0+9 449=0+9

72=70+0 77=70+0 63=0+3 . 29=0+9
73=70+0 78=70+0 18=0+38 68=0+8
75=70+0 79=70+0 37=0+7 58=0 +38
80=70+0 74=70+0 26=0+6 77=0+7

573=71+0 6)35=33+0 7)12=0+2 8 25=0+1

75=72+0 53=5+0 72=0+2 52=0 +1
79=711+0 8=4+0 26=0+6 ¥=0+3
7=73+0 19=1+0 3¥=0+3 47=0+4
78=72+0 76=72+0 58=0+38 68=0+6

96+0=70 10)17+0 =20 11)72+0 =76 12) 46+ 0 =49
78+ 0 =80 28+ 0 =30 74+0=78 73+0=78
35+ 0 =40 75+0 =80 713+0=75 19+0=20
40+ 0 =50 16+0 =17 45+ 0 = 49 52+40=5
45+ 0 =50 34 +0 =38 12+0=19 40 +0 =49

13) 71 Soldaten sind angetreten.
9 Soldaten kommen dazu.
Wieviel Soldaten sind jetzt angetreten?

14) 60 Soldaten schieBen nach der Scheibe.
10 Soldat 1] noch schieB
Wieviel Soldaten haben dann geschossen?
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1) PaB auf!
Wir zdhlen von 80 bis 70:

HUODUDEUUUE R

00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 ©0000& 00000 o00O0Oee
80 — 1 80 — 2

2) 10 —1 3) 10 -2 4) 80 —5 5) 80 — 10

30 —1 80 —2 80 —6 80— .3
50 -1 ° 10 -3 80 —7 80— 5
70 —1 80 —3 80 —8 80— 2
80 —1 80 — 4 80 —9 80— 9

6)50—5 7)76—2 8 78—6 94— 4

40 —3 74 —3 76 — 4 65— 2
80 — 4 79 =35 79='5 78— 6
30 -8 77 — 6 77 =5 53— 2
60 —9 75 —1 73—-2 27— 5

10) Irene hat 50 Pfennig. Sie kauft fir 40 Pfennig Briefmarken.
Wieviel Geld bekommt sie zuriick?

11) Peter kauft eine Briefmarke fir 20 Pfennig und eine fir 10 Pfennig.
Wieviel Geld muB er bezahlen?
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00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000
266 70=73 -0

1)70=73-0 2)70=71—-0 3)30=40—0 4 60=70—-0
70=77 -0 70=78 -0 50=57 -0 20=27-0
70=75-0 70=74—0 70=75-0 70=72-0
70=72-0 70=280 — 0O 0=48-0 50 =53 — 0O
70=76 -0 70=79-0 10=16-0 30=35-0

518=20—-0 6)19=20—0 7)75=78—0 8)71=80—0

28=30—-0 39=40-0 57=60—0 72=79 -0
38=40—-0 59=60—-0 66=63—0 . 63=68—0
48=50—-0 79=80—0 44 =47 — 0 52=5 -0

58=60—-0 49=5 -0 36 =39 —0 43=47 -0

00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 00000
00000 OOO0OO0O®e 80 -0 =79

980 —-0=79 10080—-0=78 11)77—-0=75 12)72—-0 =171
80 —-0O=77 80 —0 =76 77—-0=72 27-0=2
80—-0O=75 80 —0O =74 79-0=73 68 —0O = 63
80—-0=73 80 —0 =72 79—-0=176 54 —0 =52
80—-0O=7 80—0O =70 5—-0="# 39 —0 =36
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N

8 ® 80+ 1
o 00 M 2
8 fol00) 0+ 3
8 0+ 4
8 0+ 5
8 ® B0+ 6

87 & wer
e 000 w0+ s
0000 —p
o

7 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
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00000 00000 10
00000 00000 20
00000 00000 30
00000 00000 40
00000 00000 50
00000 00000 60
00000 O©OO0OO0OO0OO 70
00000 00000 80
00000 00000 90
1) Zeige 10, 50, 90, 80, 60! 2) Zeige 1, 21, 61, 81, 11!
3) Zeige 19, 49, 69, 39, 9! 4) Zeige 55, 15, 65, 85, 35!
5) Welche Zahlen fehlen in den Késtchen?
1 5
12 16 19
23 27
31 - 34 38
42 45 ' 4
53 56 58
61 64 67
72 75 78
81 85 89

6) Welche Zahl steht davor?

[ I=] [I=] [I=]




52

1) 4 +1
51 41
61 +1
M+1
81 +1

5) 83+ 6
85+ 4
87 +2
81 +7
84 +5

9) 24 Pf + 4 Pf
42 Pf + 3 Pf
38 Pf + 1 Pf
83 Pf + 7 Pf
17 Pf + 2 Pf

81 +1

) 1+2 3)81+5

81 +2 81 +6
1+3 81+7
81 +3 81 +8
81 +4 81 +9

681 +1 _7)38+1
18 +2 84+ 2
82+3 48+1
28 +1 85 +2
83+5 58 + 1

10) 34 Pf + 6 Pf
68 Pf + 2 Pf
73Pf+ 7 P
81Pf + 9 Pf
86 Pf + 4 PF

4 82+2
83+ 2
89 +2
85+2
86+ 2

8) 86 + 4
68+ 2
87 +3
7842
88 +2

M) 1I7M+3M
5M+5M
BM+2M
64M+6M
88M+2M



®

81 =280+1

1)81=80+0 2)84=80+0 359=0+7 48 =0+7

82=80+0 89=280+0 84=0+3 63=0+3
83=80+0 85=280+0 78=0+6 78=0+38
8=80+0 88=280+0 66=0 +4 57=0+7
87=80+0 89=80+0 47=0+5 2%=0+4

5)8=81+0 6 4=4#+0 7)33=0+3 8
85=281+0 55=5{+0 85=0+5
87=8+0 66=61+0 89=0+9
89=82+0 77=71+0 8=0+8
84=83+0 88=281+0 56=0+6

5883
]
ooooo

I

+ 4+ 4+
W W Wwww

9)66+0 =70 10) 47 +O0 =50 11)85+ 0 =288 12) 75+ 0 =78
8 +0 =9 B+0=40 87+ 0 =89 82+0=285
58+ 0 =60 58+ 0 =60 8 +0 =87 “a+0=49
37+0 =140 72+0 =80 83+0 =289 2+0=37
87+0 =90 8 +0 =90 88+ 0 =9 57+0=159

13) 10+ 10 14) 20+ 20+ 20 15) 30Pf+40Pf  16) 80M + 10M

20 + 20 30 + 20 + 30 20 Pf + 70 Pf 70M +20M
30 + 30 40 + 10 + 30 80 Pf + 10 Pf BM+ 5M
40 + 40 50 + 20 + 10 40 Pf + 50 Pf 8M+ 5M
50 + 40 20 + 40 + 30 30 Pf + 60 Pf 3BM+ 5M

17) Gestern sind 30 Kiken ausgeschlipft,
und heute sind 20 Kiiken ausgeschlipft.
Wieviel Kiiken sind insgesamt ausgeschlipft?
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1) PaB auf!
Wir zdhlen von 90 bis 80:

00000 000O0O0 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 0©0O00O0O
00000 00000 00000 O0O00O0OO
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 00000
00000 O00OOe 00000 OOeee

90 —1 9 —3

2)10—-1 3)80—1 4)10—4 58— 7

30 —1 60 — 2 90 — 4 20— 7 -

50 —1 40 —2 20 -5 60 — 8

70 —1 20 — 2 40 — 6 40— 9

90 —1 10 -2 60 —5 50 — 10

630—-9 7)8—3 88 —6 94i—3

9 —7 81 —1 88 —5 57— 6

50 —6 89 —3 85 —3 29— 8

10 —8 85 —4 89 —9 86 — 4

80 —7 83 —2 35—4 77-5
10) 14 Pf — 3 Pf 11) 88 Pf— 7 Pf 12) 1I9M —2M — 3M
44 Pf—2Pf 76 Pf— 5 Pf 86M —3M — 2M
87 Pf— 4 Pf 69 Pf — 7 Pf 79M —5M — 3M
75Pf —5Pf 58 Pf — 6 Pf IBIM—-3M—10M

39 Pf —8 Pf 17 Pf — 4 Pf 4TM —TM—10M

54



1) 80 = 84 — O
80 =89 — O
80=81 — 0O
80=86—0
80=90—0O

5)28=30—-0
65=70—-0
33=40-0
86=9 -0
72=280—-0

9) 90 — O = 89
9 —0O =87
90 —0O =85
0 —0O =8
90 — 0O =88

00000
00000
00000
00000
00000

00000
00000
00000
000

2)80=8—0
80 =85 — O
80=287 — 0O
80 =83 — O
80 =88 — O

6 15=20 —0O0
6=10-0
28=230-0
57 =60 —0O
83=19 -0

10) 90 — O = 82
90 — O = 84
9 — O = 80
90 —0O =81
9 —O = 83

00000
00000
00000
00000

000 00000
[eXeXe]

[eXeXe]
(oo Xeo)
(e Yo Xe]

3) 30 =36 — 0O
50=60—0
80 =8 —0O
60=62-0
W=147-0

7) 84 =87 —0O
37=39—-0
69=70 -0
55=58—0O
27=29-0

11) 86 — O = 83
89 — 0O = 81
85—0O =82
87 —O =85
84— 0O =81

80=284—0

4H20=30-0
60=67—0
80=88—0O
50=55—0
10=11-0

8) 81=286—0
83=89—0
85=287—0O
82=8 -0
84=286—0

12) 88 — O = 85
85— 0O = 8
81 —0O =80
83— 0O = 81
82 —0O =81

13) Die Gefligelziichterin hat 90 Eier in den Brutkasten gelegt.
85 Kiken sind ausgeschliipft.
Aus wieviel Eiern sind keine Kiken ausgeschliipft?

14) Nach vier Wochen leben von den 85 Kitken noch 80 Kiiken.
Wieviel Kiiken sind gestorben?
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90

; o .
” o0 S
. 000 S
" OOOO® e
. S

% ® %+ 6
7 ® w0+ 7
% OO® w0+ 8
9 @O coeoo %+ 9
100 %+ 10
100

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
N 92 93 9% 95 96 97 98 9 100
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00000 00000 10
00000 00000 2
00000 00000 30
O0000 00000 40
00000 00000 50

00000 ¢

00000
00000 00000 70
00000 00000 &
00000
00000 00000 100
1) Zeige 10, 40, 20, 80, 60! 2) Zeige 1, 31, 91, 11, 41!
3) Zeige 29,49, 59, 79, 99! 4) Zeige 95, 5, 45, 15, 75!

5) Welche Zahlen fehlen in den Késtchen?

2

1 4 5 7
12 14 16 19
21 23 25 28
33 36 | 37 39
A 45 47
52 54 56 58
63 65 67 69
| n 76 79
81 84 87
92 ' 95 98 | 9




58

1) 51 +1
61 +1
71+1
81 +1
N +1

5) 95 + 4
2+5
9% +3
93 +6
N+7

9) 34 Pf + 5Pf
58 Pf + 2 Pf
22 Pf + 6 PF
76 Pf + 3Pf
L3Pf+ 6PF

2) 142  HN+5 4% +2
N +2 N+6 % +5
143 N+7 93 +3
N+3 N +8 9545
N+4 N+9 98 +2

§13+3  7)76+4 8 Sh+4
85+ 4 85+5 26 +3
96+ 4 97 +3 3+8
69+1 38 +2 68+1
2%+2 b+ 6 92+6
10) 46 PE+3PF 11) 16M+4M

75 Pf + 4 Pf 35M+5M
93 Pf + 2 Pf 7BM+2M
84 PF+ 4 PF %M+ 6M
96 Pf + 3 Pf 65M+5M



OO o

N=9 +1

H9M=9+0 2)95=9+0 395=0+3 46=0+9

9¥=9+0 97=9%+0 97=0+2 54=0 +4
95 =9+0 9=9+0 ¥=0+7 38=0+8
92=9+0 98=9+0 9%=0+5 26=0+6
9% =9 +0 9 =90 +0 98=0+4 B=0+3

5)9%=91+0 6 46=4+0 7)9%5=0+5 833B=0+3

97=93+0 72=71+0 9¥=0+3 68=0+8
9=9+0 84=28+0 9%=0+6 75=0+5
9 =9 +0 N¥W=Nn+0 9=0+9 N¥W=0+3
9S5=92+0 65=63+0 9%=0'+4 28=0+38

9)84+0O= 90 10) 96+ 0O =100 11) 93+ 0 =9 12) 30 +10 + 20
25+0= 30 92 + 0 = 100 9 +0=97 50 + 20 + 20
96 + 0 = 100 9% +0 =100 9% +0 =295 60 + 10 + 30
32+0= 40 98 + 0 =100 92+0 =98 80 + 10 + 10
67+0= 70 99 + 0 = 100 95+0=99 40 + 40 + 10

13) Im Schulgarten wird auf ein Beet Salat gepflanzt.
Inge pflanzt 10, Uli pflanzt 20 und Jochen pflanzt 10 Salatpflanzen!
Wieviel Pflanzen sind jetzt auf dem Beet?

14) Auf einem anderen Beet haben 20 Tomatenpflanzen Platz.
Die Schiiler haben schon 15 Stiick gepflanzt.
Wileviel Tomatenpflanzen haben noch Platz?
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1) PaB auf!

Wir zdhlen von 100 bis 90:

00000
00000
00000
00000
00000

00000
00000
00000
00000
00000

100 — 2

00000
00000
00000
00000
00000

00000
00000
00000
00000
0006e

2)100—1 3)70—2 4 10—6

10 —1 60 —3 30-5

90 — 1 50 -3 70-6

20 —1 40 — 4 9% —7

80 —1 100 — 5 100 — 7

6 14—2 72U —4b 8 9-9

95 —2 17-5 98 —7

25 -3 79—6 19 -5

85—3 38-3 45 —4

74— 4 55 — 4 7-6
10) 100 Pf — 2 Pf 11) 17 Pf— 3 Pf
98 Pf — 3 Pf 53 Pf — 2 Pf
84 Pf —1Pf 99 Pf —7 Pf
75 Pf — 4 Pf 100 Pf — 8 Pf
36 Pf —5 Pf 16 Pf — 5 Pf

60

5) 10 —
30 —

9) 8 — 5
9— 8
28— 7
95— 3
66— 4

12) 1000M —20 M —30 M
8M— 2M— 1M
80M—40M—20M
18M— 4M— 4M
75M— 5M—-10M



00000

00000

00000

00000

00000

00000

00000

00000

00000

o0006

1) 90= 95—0O 2) 90=100—0
90= 97 -0 90= 92—0
90= 93—0 90= 99—0
90= 91—01 = 9%-0
90= 98—0 = 9%—0

5) 96=100—0 6) 17= 20—0O
95=100—0 35= 40—0
93=100—0 = 70-0
98=100—0 2= 30-0
94=100—0 86= 90—0
9)100— O =99 10)100— O =98
100— O=97 100— O=95
100— O=90 100— 0O =93
100— O=9 100— O =9
100— O =9 100— O =92

13) 80 Pf— O Pf =72 Pf
70 Pf — O Pf = 65 Pf
50 Pf — O Pf = 48 Pf
60 Pf — O Pf = 51 Pf
40 Pf — O Pf = 36 Pf

00000
00000
00000
00000
00000

00000
00000
00000
00000
90 =95—-0

3) 80=90—0 4)90= 98—-0

50=>5—0 80= 89—0
90=95—-0 60= 65—0
70=78—-0 50= 56—0
20=30—0 30= 40—-0
7) 92=96—0 8)91= 9%—0
85=87—0 8= 97—-0
9%6=99—0 95= 98—0
73=78—0 92= 99—0
9N=97—-0 94=100—0
11)96—-0=94 12)86— O =84
9%—0=9N 3B—0=3
98—0=295 99— 0=9
97—0=9N 45— "0O=40

95—0=93 78— 0O=72

14) 25M —OM=21M
76M —OM=71M
38M —OM=3M
UM —-—OM=92M
M —OM=63M

15) Dieter hat 100 Bohnensamen in den Balkonkasten gesteckt.
92 Bohnen sind aufgegangen.
Wieviel Bohnensamen sind nicht aufgegangen?
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13)

17)

Das kénnen wir schon

1) 20+20 2)10+90 NN +9 4 76+2

40 + 20 20 +70 2+6 8247

60 + 20 30 + 60 B +4 M +9

80 + 20 40 + 50 5743 83+ 6

30 + 30 10 + 80 6 +5 9% +5

5)100 —30  6) 80 — 60 7)75—4 8) 87 —4

70 — 20 90 — 30 84 —3 78—6

40 — 30 70 — 60 91 —1 44 —3

90 — 40 100 — 80 100 — 6 65 — 4

60 — 50 40 — 20 97 —5 17 -6

9 30+1 10)10+2 1)10 —9  12)100 —1

90 + 2 20 + 2 20—9 100 — 2

30+3 30 + 2 30 -9 100 — 3

30 + 4 40 + 2 40 —9 100 — 4

30+5 50 + 2 50 —1 100 — 5
95=90+0 14)18= 15+ 0 1534+ 0 =36 16) 20=10+ 0
91=9+0 4= 40+0 54+ 0 =55 100 =80 + 00
92=90+0 8= 80 +0 48 +0 =50 70=10+0
96=90+0 57= 52+0 92 +0 =98 60=30+0
93=90+0 65= 61+0 30 + 0 = 40 100 =50 + O

59=60—0 18)98=100—0 19) 8 — 0O = 80

58=60~0
57=60—-0
56=60—-0
3=60—-0

121) 20 + 40 + 30

62

20 +20 +20
30 +30 + 30
40 + 40 + 20
10 +70 + 10

75= 78 -0
2= 25-0
4= 19—-0
6= 49—0O

77—-0=174
16—-0=12
¥-0=33
N¥-0=9

22) 60M—10M—30M
100M — 40M — 50 M
90M—60M— 1M
19M— 7TM— 2M
80M— 3M— 4M

20) 90—-0=70

80 — 0O = 40
40 —-0=10
60 —0O =10
50-0=20

23) 70 Pf + 30 Pf
50 Pf — 30 Pf
90 Pf — 40 Pf
20 Pf + 40 Pf
80 Pf — 30 Pf



® o o O

10 +1 1+10

710+ 1 210+ 3 310+ 5 410+ 7

1+10 3+10 5+10 7+10
10+ 2 10+ 4 10+ 6 10+ 8
2+10 4+10 6+ 10 8+ 10

5510+ 9 6 3+10 7) 6+10 8 5+10

9+ 10 8+ 10 2+10 3+10
5+10 4+10 7+10 8+ 10
7+10 1+10 9+ 10 4+ 10
® , @

1+10 11 +10

9 1+10 10) 51 +10 11) 21 +10 12) 61 +10

1 +10 61 +10 4 +10 1+10
21 +10 71 +10 81 +10 51 +10
31 +10 81 +10 1 +10 21 +10
4 +10 31 +10 71+10 31 +10

13) 2410 14) 3+10 15 4+10 16) 5+10

12 +10 13 + 10 14 + 10 15+10
22 +10 23 +10 24+ 10 25+ 10

Rechne weiter bis

82 +10 83 +10 84 +10 85+ 10
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0)0JOJOJORNO)
6+10

1) 6+10 2 7+10 3) 8+10 4) 9+10

16 + 10 17 + 10 18 + 10 19 + 10
26 +10 27 +10 28 + 10 29 + 10
Rechne weiter bis
86 +10 87 + 10 88 + 10 89 + 10

5521+10 6)82+10  7)46+10  8) 19 +10

71+10 62 + 10 38 +10 79 +10
61 +10 53+10 72+ 10 35+ 10
81 +10 33+10 65+ 10 44 +10
31 +10 24 +10 1 +10 87 +10

® o ® @O o

1-10 21 —-10

9 M —10 10061 —10 11)31 —10 12) 41 —10

21 —-10 71-10 51—10 9 —-10
31 -10 81 —-10 1 -10 21 —10
4 -10 N1 -10 81 —10 71-10
-51—10 21 -10 61 —10 81 —10

13)12-10 1413—10 1514—10 1615-10 -
22 - 10 23— 10 2 —10 25 —10
32 —10 33-10 34 —10 35 —10

Rechne weiter bis
92 —10 93 - 10 94 —10 95 —10



® 00000 O

16 — 10

1) 16 —10 2) 17 —10 3) 18 —10
26 —10 27 —-10 28 —-10
36 —10 37 —10 38 —10

Rechne weiter bis
96 — 10 97 — 10 98 — 10

5)21—-10 6) 43 —10 7) 96 — 10

71-10 54 —10 66 — 10
82 —10 74 —10 87 —10
52 —10 65 —10 97 —10
63 —10 95 —10 28 —-10

9) 11 +10 10) 11 +10 11) 99 —10

11 —-10 12 +10 98 — 10
21 +10 13 +10 97 —10
21 —10 14 4+ 10 96 — 10
31 -10 S 15+10 95 —10

13) 43 —10  14) 24410 15) 51 +10

34 +10 42 —10 53 —10
68 — 10 61 +10 57 +10
86 +10 16 —10 54 —10
31 —10 13-10 55 +10

17) 35 Schiler helfen in einer LPG.

10 Schiler. stellen Garben auf,

419 -10
29 —10
39 —10

9 —10

8) 9 —10
19 —10
8 —10
68 —10
83 —10

12) 53 + 10
35 —10
67 +10
76 —10
78 +10

16) 26 —10
35410
48-10
84 +10
53 —10

die anderen arbeiten auf-einem Rapsfeld.
Wieviel Schiler arbeiten auf dem Rapsfeld?



1) 9+0=10

19+0=120
2940 =30
3940 =140
49 +0 =50
5 8+0=10
18+ 0 =20
28 +0 =30
38 +0 =40
48+ 0 =50
9 7+0=10
17+0=20
27 +0=230
97 +0 =100
13) 3+0=10
13+0=0
B+0=0
¥+0=0
17) 8+0=10
27 +0 =230
3540 =40
L2+0=50

56 + 0O = 60

66

2)59+0= 60 3)49+0 =50 4)
69 +0= 70 79+ 0 =280
79+0= 80 19+0=20
8+0= 9 39+0 =40
99 +0 =100 59+0 =60

6)58+0= 60 7)38+0 =40 8)
68+0= 0 8+0=0
78+0= 0O 58+0=0
88+0= 0O 18+0=0
8+0= 0 48+0=0

100 6+0= 10 11) 5+ 0 =10 12)
16+0 = 20 5+0=2
26+0= 30 25+0=230

Rechne weiter bis
96+ 0 =100 95 + 0O = 100

14) 2+0= 10 15) 1+0 =10 16)
12+0=0 1M1+0=0
2+0= 0 21+0=0

Rechne weiter bis
92+0=0 N+0=0
18) 33+ 0 = 40 19) 3+
75+0 = 80 L33+
68+0= 70 61 +
72+0= 80 9% +
9 + 0 =100 96 +

29+0=
89 +0=
69 +0
9+0
9%+0=

oooog

98+0=1
8+0=
78+0 =
88 +0 =
68+0 =

oooosg

4+0
14 +0
24 +0

oo
83

9% +0

I
8

9+0
8+0
7+0

o
=
oo

1+0

I
-
=)

5+0= 10
5+0= 40
4+0= 170
5+0 =100
2+0 =100



R

Wir rechnen: 9 +2= 9+1+ 1

9+1=10
9+2=11 10+1=11
—_—
1) 9+2 2) 59 +2 3)49+2 4) 89 +2
19+2 69 + 2 19+2 29+ 2
29+ 2 79+72 79+2 79+2
3942 89 +2 9+2 39+ 2
49 +2 29+ 2 59+2 69 + 2
1 1
Wir rechnen: 9+3= 9+1+ 2
9+1=10
9+3=12 10+2=12
5 9+3 6) 59 +3 7)39+3 8) 29+3
19 +3 69 +3 59+3 69 +3
29+3 79+3 9+3 19+3
39+3 89 +3 49 +3 79+3
9 +3 19 +3 89 +3 39+3
9 9+2 10) 29 + 2 1M1)79+2 12) 59+ 3
19+3 8942 89 +3 T4+ 2
9+3 69 +3 79+3 39+3
19¥2 69 +2 59+2 39 +2
29+3 59+3 49+3 89 +3
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EERRRARRANRAL

el

1) 9+4 2) 9+5 3 9+6
19+4 19+5 19+6
29+ 4 29+5 29+ 6

Rechne weiter bis
89 + 4 89+5 89+ 6

5) 9+8 6 9+9 7) 9+2
19+8 19+9 19+3
29+38 29+9 29 + 4

Rechne weiter bis 39+35

89 +8 89 +9 49 +6
9)39+2 10) 29 +7 1) 19 +3
-59+5 59+8 49+5
19+7 79+5 9+ 4
89 +3 49 +3 9+6
69 +8 59+ 2 79+9

13) 19+ 6 14) 39+ 8 15) 79 + 4
59 +3 89 + 4 49 +6
79+8 59+7 39+5
9+8 49 +9 19+8
29+6 69+ 6 39 +4

9+4=9+1+3

4 947
1947
2 +7

89 +7

8) 59 +7
69+38
7949
89 +2
89 +3

12) 69 + 4
50 +2
19+5
29 +3
89 +8

16) 49 + 4
79+6
59+9
39+3
19 +4

17) Herr Berger verkauft rote Mainelken.

Gestern hat er 19 Nelken verkauft,

heute hat er 9 Nelken verkauft.
Wieviel Mainelken hat er insgesamt verkauft?



Wir rechnen: 8 +3= 8+2+ 1

8+2=10
10+1=1
8+3=11
1) 8+3 2) 8+4 3) 845 4 8+6
18 +3 18 +4 18+5 18+6
28+3 28+ 4 28+5 28+6
Rechne weiter bis
88 +3 88+ 4 88 +5 88 + 6

5) 8+7 6 8+8 7) 8+9 8 8+3

18+7 18+8 18 +9 8+ 4
28+7 28+ 8 28+9 8+5
Rechne weiter bis
88 +7 88 +8 88 +9 8+9

9) 8+3 10) 58 + 8 11) 18 +3 12) 48 +8

18 +5 68 +7 8 +9 58 +3
- B+6 78+6 28+6 18+9
38 +4 1849 7845 845
48+7 28+ 4 38 +4 68 +7

13) Unser Patenbetrieb hat 18 Lastkraftwagen.
5 Lastkraftwagen kauft er noch dazu.
Wieviel Lastkraftwagen hat unser Patenbetrieb jetzt?

14) In unserem Patenbetrieb arbeiten 18 Schlosser.
6 Schlosser werden neu eingestellt.
Wieviel Schlosser arbeiten jetzt in unserem Patenbetrieb?



Wir rechnen: 7+ 4= 7 +3 4 1

7+3=10
1M0+1=11
7+4=1
1) 7+4 2) 7+5 3 7+6 4 7+7
17 + 4 17 +5 17+ 6 17+1
27 + 4 27 +5 27+6 27+7
Rechne weiter bis
87 + 4 87 +5 87 +6 87 +7
5 7+38 6 7+9 7) 7+1 8) 37 +4
17 +8 17 +9 7+2 37 +5
27+8 27 +9 7+3 37 +6
Rechne weiter bis
87 +8 87 +9 7+9 37 +9
9) 7+4 10) 37 + 6 1M)17 +9 12) 47 +5
37 +4 277+7 77 +9 37 +6
57+5 17+7 57 +8 87 +7
27 +5 57 +8 37 +4 67 + 4
87 +6 67 +8 277+6 17 +38
13) 47 + 5 14) 59 + 2 15) 37 Pf + 5 Pf 1) 29M+2M
48 + 2 57+6 48 Pf+ 2 Pf BM+4M
H+9 5847 59 Pf + 6 Pf 6/M+ 6M
9+7 78+8 67 Pf + 4 Pf HOM+T7TM
38+6 77+4 78 Pf + 8 Pf 58M+5M
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Wir rechnen: 6 +5= 6 +4+ 1

1) 6+5
16+5
26+5

8 +5

5 6+9
16 +9
26+9
36+9
4“6 +9

9) 56 +5
3%6+7
66 +8
86 +6
26 +9

13) 59+ 5
58+5
57+5
56 +5
69 +5

6+4=10
1M0+1=1
6+5=1

2) 6+6 3) 6+7 4 6+8

16+ 6 16 +7 16 +8

26+ 6 26+7 26+ 8
Rechne weiter bis

86+ 6 8 +7 8 +8

656+9  7)16+5 8 66+9

66 + 9 26+6 76 +8
76 +9 36+7 86 +7
86 +9 4 + 8 16+ 6
16 +9 56 +9 26+5

10)16+7 1) 26+8  12) 5647

46+ 6 56 + 4 76 +8
76 +5 76 +7 36 +9
6+8 16+8 26+5
36 +9 4+ 5 86+ 7

14)76+7  15)67+5  16) 88 + 4

78+7 36 +7 7+7
7 +7 58 +4 . 66+9
79+7 49 +3 69 +5
68 +7 27 +8 29+4

7



72

1)5+6
15+6
2546

8+ 6

5 5+6
85+6
25+6
3B5+6
55+7

9 4+7,

14+7
2% +7

84 +7

13) 14 +7
14+8
1% +9
2% +7
2% +8

5+6
2) 5+7 3) 5+8
15+7 15+8
25+7 25+8
Rechne weiter bis
85 +7 85+ 8
6)15+7 7) 45+ 8
B +7 65+ 9
55+ 8 85 +7
75+ 9 25+9
5+8 15+6
I
4+7
10) 4+8 1) 449
14+ 8 14 +9
24+ 8 24 +9
Rechne weiter bis
84 +8 84 +9
14) 24 + 9 15) 74 +7
3% +7 84 +8
44 + 8 4+9
54+9 25+6
64 +7 36+5

4 5+9
1549
2549

85+ 9

8) 25+9
B5+7
35+8
75+6
55+9

12) 4+2
443
h+4

h+9

16) 45+ 3+ 4
85+6+5
Th+h+4
5+5+3
15+7+8



3+8
1) 3+8 2) 3+9 3) 2+9 4 249
13+8 13+9 12+9 3+9
23+8 23+9 2249 4+9
Rechne weiter bis
83 +8 83 +9 82 +9 9+9

533+8  6) 4349 7)52+9 8) 62 +9

53+8 73+9 62+9 53+8
13+8 53+9 82 +9 2+9
73+8 83 +9 22+9 82+9
63 +8 13+9 42+9 43+8

9) 43+ 8 10) 25 +7 1) 55 +7 12) 84 + 8

57+5 76 +5 48 +8 57 +7
76 +7 89 +3 26+5 35+5
38 +9 32+9 73+8 76 + 6
45+ 6 44 +7 59+3 47 +8

13) 25Pf + 7 Pf 14) 65 Pf + 9 Pf 1577 M+ 10M

46 Pf + 8 Pf 82 Pf + 10 Pf 59M+10M
78 Pf + 6 Pf 6Pf+ S5PF 65M+10M
57 Pf + 5 Pf 48Pf+ 3Pf 4 M+10M
34 Pf + 9 Pf 23Pf + 8Pf 12M+10M
16) 21 +4+7 17) 56 + 4 +7 18) 37 +4+6
43+5+4 4 +6+9 58+3+8
6b+2+6 78+2+3 86 +7+3
28+1+9 85 +5+8 45+8+7

56+3+4 19+1+4 2+9+5
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81=0 -5

92

=0 —4

52

69=0+5
57=0+6

28=0+6
66

8=0+5
57=0+1

=0-6

=0-3

74
15

=0-4

o-2 31

o+2

10) 89 — 8 1) 18 -6 12) 87 — 4

9) 27 —2

98 —8 29 -5 35 -2

38 -5

78 —4°

81 —1

49 —7

53 -2

95 —35

56 —5

73—-2 59 -3 18-7

65 —3

15) 33 -3 16) 44— 4

14) 45 — 4

13) 36 —5

68 —7 9% — 6 78 -8

57 =5

73—-2 25—5 56 —6

28-5

- 22-2
61 —1

28-7

4 —5

19 —9

96 — 5

29 -5

18)60— 6 19)50—4  20) 60 — 8

17) 10 —1

70-7 80 —7 L 20-2

t20-2

50 -9

30 -5

8

30 -3

19=6

70 -3

40 — 4

100 — 10 90 —6 40 — 4

50 -5

22)85—-5—1 23)68—8—5  24) 93 —3 —4

21)35-5-2

54— 4 —1

72—2—-3
M -1=8

98 -3-3
=9~

46 —6—3

22:—2-~45

68 —8—5
29—-9—-6
15—5=8

76 —6—5

4h — 4 —2

—4—4

9 —6—1

2—-2-4

16—6—8
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H11 -2
N -2
-2
-2
51—2

|||||||||jI

Wir rechnen: 11 —2=11 -1 — 1

11—1=10
M-—2=9 st =

)6 -2  3)51-2 &M =2
n-2 2 -2 -2
81 —2 9N -2 31 -2
9N —2 61 —2 81 =2
31 -2 1 -2 21 -2

Wir rechnen: 11 —3=11—-1— 2

- 1 —1=10

11—3= 8 10-2=8

511 -3 6 61 -3 7K -3 8) 71 -3
21-3 -3 27 -3 31 -3
31-3 81 —3 91 -3 1-3
“-3 Nn-3 51-3 61 —3
51—3 1 -3 81 —3 “-3
N1 —2 1081 -3 1M)M-2 1291 -2
1-3 81 —2 “-3 91 -3
-2 27 -2 61 -3 51-3
Nn-3 27 -3 61 —2 51—2
27-3 51—1 -3 31 -3
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1H11—4 2N —35
21 —4 21 -5
3N —4 31 -5

1 —4

Rechne weiter bis

N —4 Nn-5

5511 -8 6 11 —9

21 -8 21 -9
31 —8 -9
Rechne weiter bis
91 -8 N -9

M —4 10)51—6

31 -5 AR
51 -5 N =7
-4 61 —6
LA 1 -7

13) 51 =3 14) 21 —4

51 —4 21 -5
71-5 81—6
-6 81 -7
“n -7 1 -8

17) 21 — 4 18) 37 + 4

17+ 4 £ —4
6 -7 25+6
54 +7 31 -6
31 -6 -7

1

)11 -—6
7-6
-6
9N —6

71 -2
27-3
3N —4
“n-5
51—6

1) 21 — 8
“-8
81 —9
71-8
9n-9

15) 31 — 5
3 -6
61 —7
61—8
Nn-9

19) 2% +6
3B+6
81 -6
16+6
“n-6

H1—7
21 -7
31 -7
Nn-—7

8) 61 —7
71-8
81 —9
-8
1"—9

12) 51 — 4
-5
61 —8
31 -6
81 —2

16) 31 — 5
-3
9 -8
51—2
1-6

20) 58 + 5
27 -3
64 +7
1M —4
61—6



1] II!IIIIII

Wir rechnen: 12 §3=12—-2— 1

12—-2=10
12—3= 9 10-1=9
1)12-3 2) 12 —4 3)12-35 412 -6
22 -3 22 —4 22-5 22—6
32-3 32 —4 32-—5 32—-6
Rechne weiter bis
92 -3 92 — 4 92 -5, 92 -6
512-7 6)12-—8 7)12 -9 812 -3
2 -7 22-8 22 -9 12 — 4
32-7 32 -8 32 -9 12 -5
Rechne weiter bis
92 -7 92 —8 92 —9 12 -9
9) 52 —3 10) 42 — 4 1) 12 -5 12) 32 —7
82 -3 92 — 4 72 -5 82 -7
22 -3 52 -4 92 -6 12 -8
62 —3 72-5 62 —6 52 -8
12—-3 22 -5 52 -6 72 -9
13) 51 — 4 14) 72 -7 15) 51 — 4 16) 41 — 4
52—4 M —4 22 -3 82 —8
61 —8 42 — 4 1-5 51 —3
62 —8 21 —6 62 —2 92 —6
n-17 22-6 1 -6 21 -9

17) In der Ernst-Thdlmann-StraBe werden 22 Héuser gebaut.
Davon sind 8 Hauser schon fertig.
Wieviel Hduser sind noch nicht fertig?

18) Peters Vater will im Nationalen Aufbauwerk (NAW) 52 Stunden arbeiten.

Er hat schon 9 Stunden gearbeitet.
Wieviel Stunden hat er noch zu arbeiten?
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Wir rechnen: 13 —4=13 -3 — 1

1) 13 —4
23 —4
33—4

93 —4

513 -8
23-8
3-8

93 —8

9) 13 —4
93 —4
23 -5
3 -5
83 —4

13) 21 —3
33-6
53-8
72-3
Nn—6

IIIIIIIlIIIII

13-3=10
10-1=9
183—4= 9
2)13 -5 3)183—-6 413 -7
23 -5 23—-6 -7
3-5 B -6 3-7
Rechne weiter bis
93 —5 93 -6 93 -7
6) 13 —9 7)13 -1 8) 23 —4
23-9 13—-2 23-5
3-9 13-3 23-6
Rechne weiter bis
93 -9 13—-9 23—-9
10) 73 — 6 11) 23 -8 12) 13 -8
43 -7 83 —8 23-7
63 —6 43 —9 53 -6
93 -7 63 —7 33 -9
53-8 93 —5 93 -5
14) 42— 6 1521 +3+7 16) 12 -3 -2
52 -3 3B+6+5 73—4—5
53 —4 84+5+9 43—-8-5
738 16 +8+4 63 —9—2
92 -3 73+6+9 83 —4—-7

17) Eine Malerbrigade will 23 Wohnungen streichen.
5 Wohnungen sind schon fertig.
Wieviel Wohnungen miissen noch gestrichen werden?



il

Wir rechnen: 14 —5=14—4 — 1

14 —4=10
10-1=9
14—-5=9

1) 14—5 14—6 3 1h—7 4 14—8

2% —5 2% —6 2% —7 2% —8
3% —5 3%—6 3% -7 3% -8
Rechne weiter bis
9% —5 9% —6 9% —7 9% —8

5) 14 —9 6) 64 —9 7) 14 =5 8) 64 —9

2% -9 74 —9 24— 6 74— 8
3% -9 84 —9 3% -7 84—7
44 —9 9% —9 44 — 8 9% —6
54—9 3% -9 54 —9 24—-5

93 -5 10)31—4 M)26+6 12) 34 +7

42 -5 13—8 3+8 M1-3
53-5 “ -7 1 —4 52 +8
64 —5 14 -5 52 -5 13—-6
74—5 22-3 74+ 6 62+ 9

13) Peter hat 24 Flaschen gesammelt.
Werner hat 8 Flaschen weniger gesammelt als Peter.
Wieviel Flaschen hat Werner gesammelt?

14) Isolde hat 14 Kilogramm Altpapier abgeliefert.
Doris hat 7 Kilogramm weniger abgeliefert als Isolde.
Wieviel Kilogramm Altpapier hat Doris abgeliefert?
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1)15—6
256
35-6

95 —6

5 95—6
15-6
25—6
85—7
35 -7

9) 16 —7
2 —7
36 —7

9% —7

13) 26 — 7

80

9% — 8
26 -7
86 —8
16 -9

o™
15 -6
2157 H15—8  415-9
25 -7 5-8 25-9
35 —7 35-8 35—9
Rechne weiter bis
95 —7 95 -8 9=

6)45—8  7)3B5-8  865-6

65—9 45-6 35-7

55 — 8 25 -9 95—9

15—9 55—7 85 -8

25 —8 15—9 55 -9
1
MM

16 -7

10) 16 — 8 1M)16—9  12)16—3

26— 8 26 —9 16 —4

36 —8 36—9 16 —5

Rechne weiter bis )
9 — 8 9 — 9 16 -9

14)76 =8 15 25+6+9 1626 —8—3

46=T 3B+8+9 45—6—14
56 —9 89+7+2 36 —8-—5
36—8 58+4+5 72-3-9
66 —9 7 +7+7 81—2-8



o
17 -8
)17 — 8 2)17 -9 3)18—9 418—9
27 —8 27 -9 28 -9 17 -9
37-8 37 -9 38—9 16—9
Rechne weiter bis
97 —8 97 —9 98 —9 1-9
5 27 —8 6) 37 -9 7)18 =9 8) 87 —8
57 —8 67 —9 68 —9 27 -9
77 -8 17 -9 38-—9 58 —9
37 -8 97 —9 98 —9 97 —8
47 -8 87 —9 48 -9 8 —9
925— 6 10)32—-6 1) 16—5 12) 5 — 6
25— 8 32-5 76 —8 78 -9
25— 9 32-8 9% —7 23 —5
25 — 7 32-3 46 —6 47 =7
25 — 10 32-7 56 —9 13 -8
13)25—-9 1) 46— 6 15 63—8  16)27—8
2% —9 45— 7 64 —8 52 —4
23 -9 4h— 8 65 —9 -6
2 -9 43— 9 66 —9 65 —7
21 -9 42 —10 67 -8 1% -9
17) 35 Pf + 8 Pf 18) 68 Pf + 5 Pf 19)33M —8 M
48 Pf+ 9 Pf 72 Pf — 6 Pf AM—5M
72 Pf — 6Pf 95 Pf — 8 Pf 65M+7M
96 Pf + 7 Pf 26 Pf + 7 Pf 7M+8M
13 Pf — 5 Pf 19 Pf + 4 Pf 2M—6M
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JUNI 1976

:‘.}!‘.Fﬂtaé [ T
 Montag 7]
| Dienstag | 8 |
Mittwoch | 9
Donnerstag - |10
| Freitag L
| Sonnabend | 12
1) Wieviel Tage hat eine Woche? 3) Welcher Tag ist heute?
2) Wie heiBen die Wochentage? 4) Welcher Tag war gestern?

5) Welcher Tag ist morgen?

6) Welcher Tag kommt vor Sonntag?
7) Welcher Tag kommt nach Sonntag?

8) Welcher Tag kommt vor Montag?

9) Welcher Tag kommt nach Montag?

10) Welcher Tag kommt vor Mittwoch?
11) Welcher Tag kommt nach Mittwoch?

12) Welcher Tag kommt vor Freitag?
13) Welcher Tag kommt nach Freitag?
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Januar Februar Miirz April Mai Juni
4111825|1 8152229 7142128 4111825| 2 916 2330] 6132027
51219262 91623 |1 8152229| 5121926| 310172431) 7142128
613202731017 24 2 9162330 6132027| 4111825 |1 8152229
7142128|4111825 31017 24 31 7142128| 5121926 |2 9162330
1 8152229|5121926 4111825 1 8152229| 6132027 (31017 24
2 9162330|6132027 5121926 2 9162330| 7142128 4111825
310172431|7142128 |6132027 3101724 18152229 |5121926

Juli August D
G111825|1 8152229| S5121926] 31017 2431| 7142128 5121926
5121926]|2 9162330 6132027( 4111825 |1 8152229| 6132027
6132027|310172431| 7142128( 5121926 |2 9162330 7142128
7142128|4111825 8152229| 6132027 3101724 |1 8152229

1.8152229(5121926 |2 9162330| 7142128 (4111825 |2 9162330

2 9162330(6132027 |3101724 [18152229 [5121926 [310172431

310172431|7142128 4111825 (29162330 [6132027 |4111825

1) Wieviel Monate hat ein Jahr?

2) Wie heiBen die Monate?

3) Welchen Monat haben wir jetzt?

4) Welchen Monat hatten wir vorher?

5) Welcher Monat kommt nach dem jetzigen?

6) In welchem Monat hast du Geburtstag?

7) In welchem Monat f:elern wir Weihnachten?

8) Wlevllel Monate fehlen bis zum Dezember?

9) In welchem Monat beginnt das neve Jahr?
10) In welchem Monat kommen die Kinder in die Schule?

11) In welchem Monat hat unsere Republik Geburistag?
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Wo steht der groBe Zeiger?
Wo steht der kleine Zeiger?
Wie spiit ist es?

Merke: Der kleine Zeiger zeigt die Stunden an.

Wie spdt ist es?
1) Der kleine Zeiger steht auf 3, der groBe Zeiger steht auf 12.

2) Der kleine Zeiger steht auf 9, der groBe Zeiger steht auf 12,
3) Der kleine Zeiger steht auf 12, der groBe Zeiger steht auf 12.

4) Stelle deine Uhr! Es ist
3 Uhr; 10 Uhr; 5 Uhr; 11 Uhr; 7 Uhr; 12 Uhr; 6 Uhr!

Die Uhr zeigt die Stunden von Mitternacht bis Mittag
und von Mittag bis Mitternacht.
Von Mitternacht bis Mittag vergehen 12 Stunden.

Wir zdhlen von 12 Uhr weiter:

13 Uhr 16 Uhr 19 Uhr 22 Uhr
14 Uhr 17 Uhr 20 Uhr 23 Uhr
15 Uhr 18 Uhr 21 Uhr 24 Uhr

Um 24 Uhr ist Mitternacht.

Merke: Ein Tag hat 24 Stunden.

Wir sagen: Eine Stunde
Wir schreiben: 1 Std.

84



1) Stelle deine Uhr! Es ist
13 Uhr; 15 Uhr; 22 Uhr; 17 Uhr; 19 Uhr; 16 Uhr; 24 Uhr!

2) Von 1Uhr bis 2Uhr = 15td. 3) Von 7 Uhr bis 10 Uhr

Von 6 Uhr bis 7 Uhr = O Std. Von 5 Uhr bis 11 Uhr

Von 5Uhr bis 7Uhr =0 Std. Von 4 Uhr bis 8 Uhr

Von 8 Uhr bis 10 Uhr = O Std. Von 6 Uhr bis 7 Uhr

Von 10 Uhr bis 12 Uhr = O Std. Von 8Uhr bis 12 Uhr
4) Von 15 Uhr bis 16 Uhr 5) Von 11 Uhr bis 15 Uhr

Von 13 Uhr bis 20 Uhr Von 9 Uhr bis 11 Uhr

Von 17 Uhr bis 19 Uhr Von 16 Uhr bis 19 Uhr

Von 16 Uhr bis 21 Uhr Von 8 Uhr bis 12 Uhr

Von 19 Uhr bis 24 Uhr Von 1 Uhr bis 3Uhr

6) Es ist halb 12 Uhr.
Wo steht der groBe Zeiger?
Vor welcher Ziffer steht der kleine Zeiger?

7) Nenne die Zeiten!

Stelle deine Uhr! Wie spiit ist es?
8) Der groBe Zeiger steht auf 6, der kleine Zeiger steht vor 10.

9) Der groBe Zeiger steht auf 6, der kleine Zeiger steht vor 9.
10) Der groBe Zeiger steht auf 6, der kleine Zeiger steht vor 4.

Stelle deine Uhr auf
11) halb 6Uhr;  12) halb 3Uhr; 13) halb 2 Uhr;

halb 7 Uhr; halb 11 Uhr; halb 4 Uhr;
halb 12 Uhr; halb 1 Uhr; halb 8 Uhr;
halb 2 Uhr; halb 6 Uhr; halb 10 Uhr;
halb 5 Uhr; halb 9 Uhr; halb 7 Uhr!
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Wir wiederholen

1) 90+10 2) 70+20 3) 20+50 4) 70+20

10+20 30460 30+70 50+10
80+20 20450 40+140 20470
60+10 50+ 40 80410 30+30
50430 10460 50+20 404140
5)100—60  6) 40—20  7)100—40 8 100—90
100 — 80 60—40 90-30 . 80—60
. 90-70 100—70 50 —30 9050
20—10 80—20 60—50 70—30
70—30 60—30 70— 40 50 —20
9) 50=30+0 10) 80+O= 9 11) 60= 90—0O 12) 60—0 =50
100=20+01 60+0=100 4= 80—0 90-0=70
80=10+0 50+0= 60 10= 9%0-0O 90—-0=20
60=40+0 “+0= 70 50=100—01 80 —O =50
100=30+0 30+0= 9% 30=70—0 100 -0 =20
13)6Z+1E  14) 50+2 15 30+ 9 16) 60+6
8Z+5E 60+3 50+ 8 80+3
9Z+1E 70+4 60+ 4 10+9
5Z+4E 50+6 10+ 5 20+4
3Z+49E 90+2 90+10 90+9
17)9Z+3E 18) 10-3  19) 50—5  20) 10—9
1Z+1E 100—3 60—6 20-8
8Z+4E 20-3 20-7 80—2
5Z+3E 80—4 100 —1 30—-7
7Z+8E 30—2 40-6 70-3
2) N+4  22) %+5 23) 945  24) 35+7
72+6 61+8 2944 64+8
33+5 53+6 36+5 7349
84+6 1445 J+4 5548
12 +8 7247 18+3 ' 4749
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1) 25 -2 2)17 -5 3954 4772

36 —3 9-6 26 —5 35—4
19—4 S 33-2 79-7 66 —5
38 —2 68—5 56 — 4 787
N —1 74 -3 67 -6 9 -8
5511 —2 6 2—6 7)65—9 8) 43 —6
2-3 5-7 21 -8 13-8
3 —4 66 —8 37-9 54—7
65—6 87 —9 62—4 36 —8
72-6 18-9 B-5 82 -9
N2=21+0 10021 +0=22 1)35—-0=30 12) 64=68—0I
34=30+0 33+0=35 8-0=4 95=97 -0
6=H#+0 68+0=70 53—0=52 66=70—-0
58 =52+ 0 924+0=9 87 -0 =83 71=78—-0
51=50+0 76+0=78 9—-0=9 13=19-0O

13) Ulla hat in der linken Hand 17 Pfennig
und in der rechten Hand 7 Pfennig weniger als in der linken Hand.
Wieviel Geld hat sie in beiden Handen?

14) Welcher Tag ist heute? . 15) Welcher Ta§ ist morgen?

16) Welcher Tag war gestern? 17) Welcher Tag ist Ubermorgen?
18) Welcher Tag kommt nach dem Mittwoch?
19) Welcher Monat kommt nach dem Juni?

Stelle deine Uhr! Es ist
20) 8 Uhr; 21) 15 Uhr; 22) halb 9 Uhr; 23) halb 16 Uhr;

10 Uhr; 18 Uhr; halb 12 Uhr; halb 19 Uhr;
11.Uhr; 21 Uhr; halb 13 Uhr; halb 21 Uhr;
12 Uhr; 24 Uhr; halb 16 Uhr; halb 23 Uhr!

24) Wieviel Stunden hat der Tag?
25) Wieviel Tage hat die Woche?
26) Wieviel Monate hat das Jahr?
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